

СТАНОВЛЕНИЕ ТРАДИЦИЙ НАРОДНОЙ ДИПЛОМАТИИ В РОССИЙСКО-ИСПАНСКИХ ОТНОШЕНИЯХ

(ПО ДОКУМЕНТАМ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ИЗ СОБРАНИЯ ГАРФ)

**FORMATION OF TRADITIONS
OF PUBLIC DIPLOMACY IN THE RUSSIAN-
SPANISH RELATIONS
(ON DOCUMENTS OF PUBLIC ORGANIZATIONS
FROM COLLECTION OF THE STATE ARCHIVE
OF RUSSIAN FEDERATION)**

Kh. Gadzhieva

Annotation

In article the structure and contents of documents of the political and cultural organizations of the USSR from a collection of the State archive of the Russian Federation reflecting development of the Russian-Spanish relations in 1970 – the beginning of the 1990th is analysed. The author comes to a conclusion that the Soviet committee of a defense of peace, Association of assistance of the UN and other similar associations, despite the ideologized nature of their activity, created a basis for the subsequent development of national diplomacy and multidimensional cultural dialogue between Russia and Spain.

Keywords: State archive of the Russian Federation, public organizations, Soviet-Spanish relations, foreign policy of the USSR, European integration.

Гаджиева Ханым Давид кызы

Соискатель,

Российский университет
дружбы народов, г. Москва

Аннотация

В статье проанализирован состав и содержание документов общественно-политических и культурных организаций СССР из собрания Государственного архива Российской Федерации (ГАРФ), отражающих развитие российско-испанских отношений в 1970 – начале 1990-х гг. Автор приходит к выводу, что Советский комитет защиты мира, Ассоциации содействия ООН и другие аналогичные объединения, несмотря на идеологизированный характер своей деятельности, создавали основу для последующего развития народной дипломатии и многоаспектного культурного диалога между Россией и Испанией.

Ключевые слова:

Государственный архив Российской Федерации, общественные организации, российско-испанские отношения, внешняя политика СССР, европейская интеграция.

Актуальность исследования определяется задачами переосмыслиния и углубленного изучения истории России XX века, включая проблематику дипломатического и культурного диалога СССР с европейскими странами. В том числе значительный научный интерес представляет тема становления российско-испанского сотрудничества в 1970 – 1980-е годы, когда Испания активно стремилась к повышению своего статуса как европейской державы. Одним из компонентов этого процесса стало восстановление торговых, а затем и дипломатических отношений с Советским Союзом. При этом происходило также расширение советско-испанского диалога в рамках деятельности международных объединений различного формата – от Организации Объединенных Наций до Всемирной Федерации городов (ВФПГ) и др.

В этот период важным фактором международного влияния СССР являлось взаимодействие с различными организациями и общественными движениями за рубе-

жом, осуществлявшееся через систему Союза советских обществ дружбы с народами зарубежных стран (ССОД), Советский Комитет защиты мира, Комитет советских женщин и другие структуры, выполнявшие в рамках официальной идеологической системы СССР функции народной дипломатии. В фондах данных организаций, хранящихся в Государственном архиве Российской Федерации (ГАРФ), имеется ряд документов, которые до настоящего времени не привлекались к исследованиям по проблематике российско-испанских отношений второй половины XX века [7].

Главным образом, это переписка с испанскими общественными организациями, созданными под эгидой компартии Испании и непосредственно при содействии Международного отдела ЦК КПСС, по вопросам обмена делегациями, организации конференций, демонстраций, обращений к испанскому правительству и международному сообществу под лозунгами борьбы за мир и разоружение. Подобные документы представлены, в частности в

фондах "Советского комитета защиты мира" (СКЗМ) и "Советского комитета за европейскую безопасность и сотрудничество" (СКЕБС), в 1970 – 1980-е гг. поддерживавших постоянные контакты с аналогичными организациями в Испании [8. С.255–260]. В собрании ГАРФ имеются также материалы, отражающие взаимодействие СССР с испанскими структурами женского, молодежного и других международных, демократических и левых движений, которые демонстрировали симпатии к идеям социализма, оказывая определенное влияние на общественное мнение Испании и на политику испанского правительства в отношении СССР. Следует отметить, что советско-испанский диалог в рамках данного культурно-идеологического поля хронологически опережает процесс официального восстановления дипломатических отношений между СССР и Испанией.

Так, например, в фонде Комитета советских женщин хранится переписка с Союзом женщин Каталонии за 1961 год, в которой отразился огромный интерес мирового сообщества к полету в космос Юрия Гагарина. (Ф.Р-7928. Оп. 3. Д.689). Письма и информационные сообщения конца 1960-х – середины 1970-х гг. имеются также в материалах по связям с Испанией Советского комитета защиты мира (Ф. Р-9539. Оп.1. Д. 1305, 1587).

Первой акцией, нашедшей отражение в документах СКЗМ вскоре после восстановления дипломатических отношений между Испанией и СССР, стала "Всемирная конференция солидарности с Чили", которая была организована в Мадриде в ноябре 1978 г. как часть общей масштабной компании солидарности с "пылающим континентом" – странами Латинской Америки, развернутой СССР в 1970 – 1980-е гг. [4]. Выступления советских и зарубежных участников конференции, резолюции и обращения, принятые по ее итогам, хранятся в фонде СКЗМ (Ф.Р-9539. Оп.1. Д. 1955), а также в фонде "Советского комитета солидарности с чилийскими демократами" (Ф.Р-9644). Значительную часть документов более позднего периода составляет переписка СКЕБС с советским посольством в Мадриде по вопросам европейской безопасности и сотрудничества, организации поездок представителей испанских общественных организаций в СССР и т.п.

Восстановление политического диалога СССР с Испанией во второй половине 1970-х гг. происходило в контексте совместных действий на европейской арене, в том числе, благодаря поддержке Испанией внешнеполитической активности СССР в сфере разрядки международной напряженности [6]. Так, в 1975 г. испанская делегация способствовала принятию согласованных решений при подготовке Заключительного акта Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе в Хельсинки [1].

На рубеже 1980-х – 1990-х гг. тематика советско-испанского диалога в рамках деятельности СКЕБС дополняется вопросами экологии, сотрудничества в гуманитарной сфере и т.д. Так, например, в ГАРФ имеются документы, отражающие участие испанских представителей в Общеевропейском совещании "Конференции по человеческому измерению Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе", которая проходила в Москве 10 сентября – 4 октября 1991 г. (ф.Р-6919. Оп.1. Д. 178).

Одним из важнейших направлений внешнеполитической активности СССР являлся глобальный диалог в рамках ООН, который развивался в том числе через "Ассоциацию содействия Организации Объединенных Наций", созданную в СССР в 1956 г. и тогда же принятую во Всемирную Федерацию ассоциаций содействия ООН [5. С.231–234]. Ассоциация содействия ООН выделялась среди других советских общественно-политических организаций, действовавших в зарубежном пространстве, тем, что вела реальный диалог с иностранными общественными объединениями, государственными деятелями, представителями науки и культуры с различными политическими взглядами, что способствовало ее более широкой вовлеченности в глобальный и общеевропейский процесс формирования институтов международного сотрудничества и безопасности [2. С.20–21].

В контексте изучения российско-испанских отношений необходимо выделить документы фонда Ассоциации в ГАРФ о проведении в Барселоне 30 ноября – 1 декабря 1989 г. Международного семинара "Европа – наше общее достояние" (Ф. Р-9565. Оп.1 Д. 424). Следует напомнить, что весной 1989 г. Михаил Горбачев заявил о стремлении советского руководства последовательно добиваться приема СССР в Совет Европы; в этот же период осуществлялась дипломатическая подготовка его официального визита в Испанию [3]. Реформы, проводившиеся в этот период в Советском Союзе, и интерес партийного руководства СССР к сотрудничеству с европейскими политическими институтами коррелировали также с концепциями т.н. еврокоммунизма, получившими поддержку в испанской компартии с конца 1970-х гг. [9. С.15]. Таким образом, конференция в Барселоне приобретала дополнительную значимость в контексте испанской политики в сфере поддержки демократических процессов в Советском Союзе и европейской интеграции СССР.

Среди архивных материалов советской Ассоциации содействия ООН представляют также интерес переписка, справки, брошюры и другие документы на испанском, русском и английском языках, содержащие информацию о составе и деятельности "Ассоциации содействия ООН Испании" за 1979 – 1990 гг. (Ф.Р-9565. Оп.1. Д.450).

Еще не в полной мере введены в научный оборот и материалы "Союза советских обществ дружбы и культурных связей с народами зарубежных стран" (ССОД), которые являются ценным историческим источником, дополняющим существующие представления "о сложном процессе восстановления и развития советско-испанского культурного сотрудничества в конце 1970 – 1980-е гг." [10]. В составе фонда ССОД представлен комплекс писем и справочных материалов о деятельности параллельных обществ "Испания – СССР" (Мадрид) и "СССР – Испания" (Москва), а также о советско-испанском сотрудничестве в рамках Всемирной Федерации городов (ВФПГ). В том числе, заслуживают внимания материалы XXVII сессии Международного Совета ВФПГ, проводившейся в Мадриде 16–18 марта 1981 г. (Ф. Р-9576. Оп.20. Д. 3361), документы о подготовке советской делегации к конференции мэров европейских столиц и крупных городов на тему "Город и мир", которая состоялась в Мадриде летом 1983 г., и др.

Несмотря на высокую степень идеологизированности и официальный характер мероприятий советских общественно-политических и культурных организаций, которые участвовали в международном диалоге с Испанией в 1970–1980-е годы, они создавали основу для развития народной дипломатии и разнообразных контактов на профессиональной и личной основе между гражданскими обществами России и Испании в последующие десятилетия.

Изучение документальных материалов, раскрывающих специфику и содержание деятельности данных организаций, позволяет расширить фактологическую базу для углубленного исследования проблематики двухсторонних отношений России и Испании, а также диалога двух стран в международном политическом и культурном пространстве в последней трети XX века, особенностей их участия в формировании механизмов европейской и глобальной безопасности.

ЛИТЕРАТУРА

1. Аникеева Н.Е., Дубинин Ю.В. Россия – Испания: 35 лет восстановлению дипломатических отношений // Вестник МГИМО. – 2012. – № 2.
2. Борисов А.Н. Российской ассоциации содействия ООН – 50 // Внешнеэкономические связи. – 2006. – № 1.
3. Визит М.С. Горбачёва в Испанию. 26–28 октября 1990 г. Документы и материалы. М.: Новости, 1990. – 45 с.
4. Градская Ю. Интернациональное воспитание и позднесоветская солидарность с Чили и Латинской Америкой – между геополитикой, протестом и самореализацией? // Laboratorium: Russian Review of Social Research. – 2011. – № 3. URL: www.soclabo.org/index.php/laboratorium
5. Грибков С.П. Ассоциация содействия ООН в СССР // Мир и разоружение. Научное исследование. М.: Наука, 1984.
6. Попов И.В. Особенности внешней политики Испании и процесс разрядки в Европе (вторая половина 70-х годов) // Хельсинки – Белград – Мадрид: Проблемы реализации решений Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе. Материалы конференции. М.: МГИМО, 1981.
7. Путеводители по фондам ГАРФ. В 6-ти томах. Т. 3: Фонды ГА РФ по истории СССР. М.: РОССПЭН, 1997.
8. Шитиков А.П. Советский комитет за европейскую безопасность и сотрудничество // Мир и разоружение. Научное исследование. М.: Наука, 1984.
9. Юрков Д.В. Российско-испанские культурные связи (конец 1970-х гг. – начало XXI в.). Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук. М., 2010.
10. Carillo Santiago. Eurocommunism and the State. Lawrence and Wishart, 1977.

© Х.Д. Гаджиева, (khanym15@mail.ru), Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики».

